

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年12月24日 星期四 农历十一月十初十 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7448期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

国务院常务会议通过《防范和处置非法集资条例(草案)》

新华社北京电(记者 李延霞)12月21日召开的国务院常务会议通过《防范和处置非法集资条例(草案)》。

会议强调,要用法治的办法加强重点领域监管,防范和化解风险,保护群众合法权益。会议通过《防范和处置非法集资条例(草案)》,规定省级政府对本行政区域内防范和处置非法集资工作负总责,明确地方各级政府、行业主管部门、监管部门职责分工,在市场主体登记、互联网管理、广告和资金监测等方面完善防范机制,规定了调查处置中强制措施,强化监管问责。

草案对非法集资的行政、刑事责任和资金清退、非法集资参与人应承担的后果等作了严

格规定。草案还规定地方各级政府、金融机构等要加强对防范非法集资的宣传教育,增强社会公众对非法集资防范意识和识别能力。

国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼表示,一段时间以来,一些非法集资活动打着金融创新等旗号,利用新型金融概念炒作,增加了欺骗性和隐蔽性,加大了非法集资的防控打击难度。针对非法集资,目前还缺乏明确的法律制度安排及监管职责划分,存在一定监管空白。出台《防范和处置非法集资条例(草案)》,明确地方各级政府、行业主管部门、监管部门职责分工,有助于厘清金融风险防控的监管职责,完善金融风险防控体系,更有效维护金融秩序和金融稳定,更好地保护公众合法权益。

一站式受理 一揽子解纷

平山:升级版多元解纷机制助力基层社会治理现代化

加强创新社会治理 保持社会和谐稳定

河北法制报讯(记者 刘照辉 鲍娜军)矛盾纠纷哪里解?在革命老区平山县,群众会说,矛盾纠纷多元化解中心,帮您忙!12月18日,记者走进平山,感受这里的升级版多元解纷机制和基层社会治理。

今年10月12日,平山县委、县政府在县城中心位置,建成集信访接待、矛盾纠纷调解、公共法律服务、诉讼服务于一体的平山县矛盾纠纷多元化解中心,更快捷解决群众诉求、服务群众。“我们就是要让群众只进一扇门,就能实现矛盾纠纷‘一站式受理、一揽子解决’。”平山县委常委、政法委书记

卢占军告诉记者。

记者了解到,该中心“重点部门常驻,一般部门轮驻,涉事部门随驻”,信访局整建制入驻,政法委、法院、公安、司法行政等部门重点科室、10个重点行业部门和各行业调解组织常驻,其他部门按需随驻。如今,15家单位158名工作人员入驻办公,敞开38个窗口,一站式受理群众来访。该中心运行两个多月,已接待来访群众261批871人(次),受理矛盾纠纷211件,办结205件;受理、指派法律援助案件79件;受理诉前调解案件273件,调解成功152件;速裁团队受理案件153件,审结118件。

这里是如何实现群众少跑腿、工作人员办事不推诿、矛盾纠纷就地化解的呢?原来,该县将群众服务中心、诉讼服务中心、公共法律服务中心、行政争议化解中心、疑难纠纷调解中心、综治中心6个中心的职能,“打包”进入县社会矛盾纠纷多元化解中心,重塑信访接待、法律服务、多元调解、诉讼对接、智能应用、应急处置6大平台,实现矛盾纠纷一揽子解决。

对群众来访,该中心实行首接责任制,“调解优先、司法断后”。一般问题,相关窗口现场解决;遇上“疑难杂症”,“5+2+X”(政法委、法院、公安局、信访局、司法局5个单位+2名专家调解员+若干责任单位)联合调处、分级化解;群众对处置结果有意见,进入公开评议程

序;属于法院受案范围的,导入诉讼程序。同时,这里还设有4个标准化数字法庭、4个视频调解室,既可现场调解、开庭审理,又可网上调解、网上开庭,“让数据多跑路、让群众少跑腿”。

工作中,该中心加大科技信息和大数据的应用,使多元解纷机制更加智慧。他们研发智慧解纷系统,建成全县域矛盾纠纷数据库,划分A、B、C三级预警,实现分析研判、分级预警、案件流转、调度指挥、应急处置信息化、智能化;研发微信小程序,为当事人提供立时可接、当下可解、在线可办的矛盾纠纷线上反映、咨询、化解、速裁快审等服务。

平山县扭住社会矛盾纠纷多元化解中心这一倾力为民、延伸服务的龙头,(下转第2版)

邢台市公安机关警示教育暨纪律作风整顿动员部署会要求

深入推进 全面从严管党治警向纵深开展

河北法制报讯(邢轩)12月21日,邢台市公安局召开全市公安机关警示教育暨纪律作风整顿动员部署会,要求各级公安机关下大力气解决队伍中存在的突出问题,深入推进全面从严管党治警向纵深开展。邢台市副市长、公安局局长林长风出席会议并讲话。

会议强调,要保持清醒头脑,树立危机意识,切实提升开展纪律作风整顿的责任感和紧迫感。全市各级公安机关和广大公安民警一定要充分认识开展这次纪律作风整顿的极端重要性和现实紧迫性,集中整治公安队伍顽瘴痼疾和突出问题,进一步纯洁公安队伍,提升队伍形象。要勇于揭露矛盾,敢于揭短

亮丑,切实找准需要解决的重点问题。要清醒认识在政治思想、工作作风、工作纪律、执法办案、影响群众满意度等方面存在的突出问题,全警动员、不漏一人,全面排查、全面整改,严防队伍发生重大问题。

会议要求,全市两级公安机关务必要做到深查深纠,敢于动真碰硬,牢牢把握教育整顿的关键环节。解决当前队伍中存在的突出问题,必须坚持问题导向、系统思维,把握“抓领导带队伍、抓排查揭矛盾、抓教育常警示、抓整改见成效、抓统筹促工作”五个环节,切实解决一批突出问题,查处一批违法违纪案件,清除个别害群之马,推动作风问题积弊清仓见底。

沧州市域社会治理现代化试点工作交流推进会要求

强化工作落实 推动试点创建工作向纵深开展

河北法制报讯(记者 陈兆扬)12月22日,沧州市委召开市域社会治理现代化试点工作交流推进会,传达全省市域社会治理现代化试点工作培训交流会精神,总结推广全市试点工作经验,研究部署当前和今后一个时期市域社会治理现代化试点工作。沧州市委副书记、政法委书记宋仁堂主持会议并讲话。

今年6月4日,沧州被列为全

国第一期市域社会治理现代化试点地区。7月2日,沧州组织召开了试点工作推进会,对试点建设进行了安排部署。围绕试点建设,全市各级各有关部门做了大量工作,实现了良好开局。但对标上级要求,还需进一步强化工作落实,推动试点创建工作向纵深开展。对此,会议要求,各地各部门要提高政治站位,切实增强推进试点工作的责任感、紧迫感。要把握关键环

节,不断提高推进试点工作的系统性、针对性。要加强组织领导,持续提升推动试点工作的执行力、保障力。

针对即将开始的全省平安建设考核,以及正在进行的人民群众安全感满意度第三方测评工作,会议强调,务必要提高重视程度,把平安建设年度考核作为一项重要政治任务来抓,务必要开展集中攻坚,以最高标准、最实举措、

最严要求,切实落实好试点建设各项工作任务。务必要强化沟通对接,力争全方位、多角度展现工作成效,争取上级支持认同。务必要确保年底前社会大局持续稳定,坚决守好安全稳定底线,争取在年终岁末向市委、市政府和全市人民交上一份满意答卷。

推进会上,肃宁县、河间市、运河区试点工作组县级创建依次做了发言。

张家口警方破获部督特大“杀猪盘”电信网络诈骗案

抓获团伙成员21人 涉案金额1000余万元

河北法制报讯(田春雷)日前,张家口市公安局破获部督“6·15”特大“杀猪盘”电信网络诈骗案,抓获诈骗团伙成员21人,涉案金额达1000余万元。12月22日上午,在藏高速公路张家口南收费站举行的凯旋欢迎仪式上,张家口市委副书记、公安局局长程蔚青欢迎赴海南省抓捕的专案组民警凯旋,并祝贺案件圆满办结。

今年6月15日上午9时许,蔚县发生一起特大电信网络诈骗案,受害人张某因网恋被对方诱骗进行投资,金额达197.5万元。案发后,张家口市公安局立即抽调市、县两级精干警力成立专案组开展侦查。

在接下来的半年时间里,专案组民警先后深入河南、福建、广东、天津、湖南、海南等省市,行程10余万公里,最终查明该案属于典型的“杀猪盘”电信网络诈骗案件,并锁定犯罪窝点及犯罪集团人员结构。

12月16日,专案组在海南省海口市、文昌市、澄迈县同时展开集中收网行动,抓获犯罪嫌疑人

21名,打掉犯罪窝点3个,缴获作案手机100余部;初步核实该团伙涉及全国各省市案件30余起,涉案金额1000余万元。

专案组负责人郑海介绍说,“杀猪盘”电信网络诈骗是这些年新型网络诈骗模式,诈骗分子把与受害者“培养感情”称为“养猪”,吸引受害者投资后用小额奖金引诱其加大投入是“喂猪”,最后卷钱消失是“杀猪”。犯罪分子利用人对爱情的渴望、对暴富的追求,攻破人的心理防线,让一个个受害者脱下了自卫的“铠甲”,变成一只只待“杀”的“猪”。

据介绍,近年来此类“杀猪盘”新型诈骗案件在张家口市呈明显上升趋势。此次“6·15”专案组整合了张家口市公安局、特警、网安等多警种,将成为张家口市公安机关在境内实施大规模集团作战的典型案。该案的成功侦破,展现了张家口市公安局的战斗力和打击网络犯罪分子的嚣张气焰,有力维护了辖区人民群众财产安全和社会治安大局稳定。



12月23日,宁晋县人民法院组织干警深入民乐园、天一广场、居民小区等场所,开展平安建设主题宣传活动。他们通过发放宣传单页、进行政策宣讲、答疑解惑、提供法律帮助等形式,宣传党的十九届五中全会精神和民法典等相关法律知识,以及平安建设、法治建设和法院工作情况,提高人民群众对平安建设工作的知晓率、参与率和满意度,在全社会营造平安建设的浓厚氛围。图为干警向居民发放宣传资料。

周若茵 靳跃进 摄



学懂弄通做实习近平法治思想 扎实推进依法治市工作取得新成效

——访承德市委常委、政法委书记苏铁成

学习贯彻习近平法治思想·政法领导干部访谈

河北省政法委员会政治部合办

□ 河北法制报记者 王黎冬

哪些方面?

习近平法治思想内涵丰富、论述深刻、逻辑严密、系统完备,是马克思主义法治理论中国化最新成果,是全面依法治国的根本遵循和行动指南,具有重大理论意义和现实意义。就如何深入学习领会、全面贯彻落实习近平法治思想,记者专访了承德市委常委、政法委书记苏铁成。

记者:苏书记,您认为学习和领会习近平法治思想应重点把握

苏铁成:全面准确学习领会习近平法治思想,一要深刻把握其政治性,始终把党的领导作为最高原则。党的领导是推进全面依法治国的根本保证。二要深刻把握其人民性,始终把人民至上作为价值取向。民心是最大的政治,推进全面依法治国,根本目的就是依法保障人民权益。必须始终把“一切为了人民”作为工作的出发点和落脚点,深入推进依法治市,以更高标准织密法律之网、强化法治之力,

用法治保障人民安居乐业,享受更多更高质量的“法治红利”,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。三要深刻把握其系统性,始终把统筹兼顾作为根本方法。全面依法治国是一个涉及方方面面的系统工程,必须把握系统思维,站在系统性、整体性、协同性的战略部署层面,统筹推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,运用法治思维和法治方式解决经济社会发展面临的深层次问题,筑法治之基、行法治之力、积法治之势,促进各方面制度更加成熟、更加定型,为社会主义现代化建设提供坚实的法治保障。

记者:承德政法工作在推动经

济社会高质量发展中将如何践行习近平法治思想?

苏铁成:“十四五”时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题,依法服务和保障经济社会高质量发展,也是我们做好政法工作的主题。一是服务保障现代化经济体系建设。要强化“稳增长、稳就业”法治保障,深入搞好复工复产法治服务,加强对中小企业、困难企业法律援助,保障经济秩序全面有效恢复;要把防范化解过剩产能引发的社会稳定风险作为服务大局的工作重点,进一步依法规范破产案件审理和执行案件移送审查程序,依法引导有重生可能的企业进入重整、和解程序。(下转第2版)



图为专案组民警凯旋。田春雷 摄